Окислительно-восстановительные реакции.
Повторите основные теоретические понятия темы: ОВР, окислители, восстановители, процессы окисления и восстановления. 

Вопросы на повторение и закрепление:

1. Определение ОВР

2. Сущность процесса окисления

3. Сущность процесса восстановления

4. Повторите алгоритм нахождения степени окисления  и найдите степень окисления в соединениях: серная кислота, перманганат калия, азотная кислота, хромат калия, бихромат калия (записи в тетради)
Новый материал.

Окислительно-восстановительные реакции представляют собой единство двух противоположных процессов - окисления и восстановления. В этих реакциях число электронов, отдаваемых восстановителями, равно числу электронов, присоединяемых окислителями. При этом независимо от того, переходят ли электроны с одного атома на другой полностью или лишь частично, оттягиваются к одному из атомов, условно говорят только об отдаче или присоединении электронов.

Окислительно-восстановительные процессы принадлежат к числу наиболее распространенных химических реакций и имеют огромное значение в теории и практике. С ними связаны процессы обмена веществ, протекающие в живом организме, гниение и брожение, фотосинтез. Окислительно-восстановительные процессы сопровождают круговороты веществ в природе. Их можно наблюдать при сгорании топлива, в процессах коррозии металлов, при электролизе и выплавке металлов. С их помощью получают щёлочи, кислоты и другие ценные продукты. Они лежат в основе преобразования энергии взаимодействующих химических веществ в электрическую энергию в гальванических и топливных элементах. Человечество давно пользовалось ОВР, вначале не понимая их сущности. Лишь к началу 20-го века была создана электронная теория окислительно-восстановительных процессов. 

Алгоритм составления уравнений ОВР методом электронного баланса.
1. Составить схему реакции.

2. Определить степени окисления элементов в реагентах и продуктах реакции.

Помните!       1.Степень окисления простых веществ равна  0;

                         2.Степень окисления металлов в соединениях равна              

                            номеру группы этих металлов (для I-III группы).

                         3.Степень окисления атома кислорода  в 

                                     соединениях обычно равна   - 2, кроме H2O2 -1  и ОF2.

                        4. Степень окисления атома водорода  в 

                            соединениях обычно равна   +1,  кроме МеH (гидриды).

                        5.Алгебраическая сумма степеней окисления  

                            элементов  в соединениях  равна  0.  

3. Определить, является реакция окислительно-восстановительной или она протекает без изменения степеней окисления элементов.

4. Подчеркнуть элементы, степени окисления которых изменяются.

5. Определить, какой элемент окисляется (его степень окисления повышается) и какой элемент восстанавливается (его степень окисления понижается) в процессе реакции.

6. В левой части схемы обозначить с помощью стрелок процесс окисления (смещение электронов от атома элемента) и процесс восстановления (смещение электронов к атому элемента)

7. Определить восстановитель и окислитель.

8. Сбалансировать число электронов между окислителем и восстановителем.

9. Определить коэффициенты для окислителя и восстановителя, продуктов окисления и восстановления.

10. Записать коэффициент перед формулой вещества, определяющего среду раствора.

11. Проверить уравнение реакции.

ОВР классифицируются по признаку нахождения окислителя и восстановителя в соединениях.

Межмолекулярные ОВР – это реакции, в которых обмен электронами происходит между различными атомами, молекулами, ионами (окислитель и восстановитель находятся в разных молекулах, частицах).

С0 + О20 = С+4О2-2
С повысил СО до +4 – это восстановитель. О2 понизил СО до -2 – это окислитель.

Реакции внутримолекулярного окисления и восстановления – это реакции, в которых окислитель и восстановитель находятся в одном и том же веществе (молекуле, частице).

2Нg+2О-2 = 2Нg0 + О20
Нg понижает СО – окислитель.   О повышает СО – восстановитель. Они в одной молекуле.

Реакции диспропорционирования – это реакции, где молекулы или ионы одного и того же вещества реагируют друг с другом как восстановитель и окислитель, вследствие того что содержащиеся в них атомы с промежуточными СО отдают и принимают электроны переходя в состояния – один с низшей СО, другой с высшей СО.

 3N+4О2-2 + Н2О2 = 2НN+5О3 + N+2О

N+4 в молекуле NО2 повышает СО, восстановитель.

N+4 в молекуле NО2 понижает СО, окислитель.

Алгоритм составления ОВР методом электронного баланса
1. Составить схему реакции и определить СО элементов в исходных и конечных продуктах реакции:

Э0 + В0 = Эт+пВп-т
2. Определить:  а) элемент, который повысил СО;  б) элемент, который понизил СО.

3. Составляем схему электронного баланса, рассуждая так.  а) А0 - пē →А+п элемент А СО повысил от 
 








в- ль    ок- ие      0 до +п, окислился.
б) Элемент В0 СО понизил с 0 до -т, выступил как окислитель, а сам восстановился, т.к. идёт процесс присоединения электронов – восстановление:  В0 + тē →В-т
             о–ль        в-ие

в) Необходимо сбалансировать число ē между окислителем и восстановителем. Найти наименьший общий множитель и определить коэффициенты перед окислителем и восстановителем, перед конечными продуктами реакции.

 А0 - пē →А+п 

т
в- ль    ок- ие
      


т × п               т × п – наименьший общий множитель
В0 + тē →В-т 

п
о–ль        в-ие

г) В уравнении реакции коэффициенты записываем, как правило, в начале, перед продуктами реакции в правой части уравнения (где есть элементы с изменением СО), а затем сравниваем количество частиц атомов с левой частью уравнения и ставим коэффициенты перед веществом исходных продуктов реакции.

В ОВР  предпоследним сравнивается количество кислорода в левой и правой части уравнения. 
Работа в тетради: 

1. Записать схему реакции:

Cu + HNO3 ( Cu(NO3)2 + NO2 + H2O

2. Определить, атомы, каких элементов изменяют степень окисления:

3. Составить электронные уравнения процессов окисления и восстановления:

4. Умножить полученные электронные уравнения на наименьшие множители для установления баланса по электронам:

5. Перенести множители из электронных уравнений в молекулярное уравнение реакции:

6. Проверить выполнение закона сохранения массы (число атомов каждого элемента в левой и правой части уравнения должно быть одинаковым) и, если требуется, ввести новые или изменить полученные коэффициенты:

Вывод: Данным способом расстановки коэффициентов удобно пользоваться, если известны исходные вещества и продукты реакции, т.е. даны полные схемы реакций.

5.Оперирование знаниями, овладение способами деятельности в новых условиях

2) ПРИМЕР. Расставьте коэффициенты с помощью  метода электронного баланса (используйте алгоритм):     KMnO4 + K2SO3 + H2SO4 ( MnSO4 + K2SO4 + H2O
S+4  – 2e  (  S+6       5    восстановитель INCLUDEPICTURE "https://docs.google.com/drawings/image?id=sMQJBcW666L8Tz-jvemeXPg&rev=1&h=81&w=1&ac=1" \* MERGEFORMATINET 


    Окисление

Mn+7 +5e ( Mn+2    2       окислитель
  Восстановление
2KMnO4 + 5K2SO3 + 3H2SO4 ( 2MnSO4 + 6K2SO4 +  3H2O 
Изучите материал. Составьте конспект в тетради. 

Учебник «Химия» Габриелян 11 класс. Страницы 155 – 158 (до электролиза). 

Ерохин «Химия» https://s.11klasov.ru/8037-himija-erohin-jum.html. стр.56 - 63.
Выполните задания в тетради.
Ерохин «Химия» https://s.11klasov.ru/8037-himija-erohin-jum.html. стр. 63-64 № 2, 3, 1.

